责任编辑:马丹 视觉设计:戚黎明

大咖名片

王长田,光线传媒创始人、总 裁,1988 届复旦新闻系校友,北京 校友会副会长。

刘同,光线传媒副总裁、媒体人,青年

作家。代表作《谁的青春不迷茫》,《你的孤独,虽败犹荣》;电影《青茫》制片人。 姚婷婷,85后新生代导演、编剧,2014年打造网剧《匆匆那年》 备受好评;《青茫》导演。



王长田携电影《谁的青春不迷茫》主创人员重走青春路

谁的人生不迷茫 其实我们都一样

朱旻明 (复旦大学

4月19日下午,阳光明媚,光线传媒总裁、复旦新闻系校友王长田带着新电影《谁的青春不迷茫》(以下简称《青茫》)回归母校,携光线影业副总裁、《青茫》同名作品作者刘同、电影导演姚婷婷以及五位电影主演,与学生和校友们在正大体育馆进行了精彩互动。在一个半小时的交流期间,刘同、王长田、姚婷婷和五位主演依次出场,带起了场内一波波小高潮。

与在其他高校的宣传活动有所不同的是,此次来到王长田的母校复旦,除了为新电影《青茫》做宣传,更多地还蕴含了主创团队和制片人"重走青春路"的意义,他们在现场多次回忆起自己"迷茫的青春"与人生路上的选择,感慨良多。

为显示诚意全部启用新人

刘同是光线传媒副总裁、《青茫》制片人以及同名小说的作者,他的《你的孤独,虽败犹荣》和《谁的青春不迷茫》等作品在当今的图书市场上占有很大分量,被称为"90后最喜欢的青年作家"。刘同出身湖南,如今一口普通话讲得毫不含糊,交流会开始,他便首先出场,卸下了荧幕里面的神秘感,充当起主持人的角色,赢得现场粉丝的一片呼声。《青茫》作为一部青春影片,在决定开拍的那一刻起,就从来不少受到质疑和轻视,"一部感悟类的文学作品如何改变成电影故事"、"国产的青春片都没什么好看的,还是不要浪费时间了"……面对大众的不信任,刘同表示,"如果我们的电影很烂,那不是因为中国的青春片不行,而是我们的能力不够。"而他可以确定的是,《青茫》够诚意,也够质量。

刘同介绍,《青茫》大胆地全部启用毫无经验的新人,选择网剧《匆匆那年》的导演姚婷婷,为了打造出"真实的"青春场景,群演也都是选用了年轻学生。也正因为如此,整部电影的拍摄就愈发艰苦卓绝,为了培养出高中的氛围,全剧组在长达三个月的拍摄时间里,吃住几乎都在一起,演员也不带经纪人,"剧组里没有明星,没有大牌,只有同学,只有家人"。刘同笑说,他们的老大王长田每天忙于各种工作,也会抽出时间来看看剧本,甚至会为台词的修改提出建议。

而王长田在现场说道,自己最喜欢的青春影片是光线制作的《致我们终将逝去的青春》,其次就是《青茫》,他甚至在工作之余也会亲临拍摄现场做出一些指导,深知这部电影的制作水准与内涵,"不是所有的青春片都只是关心中学生的小情小爱,《青茫》里有对教育、制度、师生关系以及人生的思考",做到这些细节,就该是一部好片子。

人生是迷茫与选择的过程

重回校园, 王长田深感复旦这些年的变



化之大,在台下众多的学弟学妹面前,他讲起了自己与复旦的回忆,几乎能用"迷茫"一词以概之。他说,"一个人如果不迷茫,这个人基本就死掉了,活着可能也没什么价值",他认为,迷茫是人生的常态。

王长田坦言,自己出身贫寒、孤陋寡闻、成绩平平,喜欢过很多女同学,却都没有追到手过,在种种迷茫之中,他只能通过跳舞、写诗、练书法来转移注意力,在被王长田邀上台的张力奋的回忆中,"复旦舞王"王长田是复旦诗社的社长、文学协会的会长,也是一个充满家国情怀的新闻人。王长田毕业后到北京,先后在政府及新闻机构工作过,但他没有找到合适于自己的角色和位置,依然迷茫,他体会着新闻理想与现实间的差距,在混沌中寻寻觅觅。直到今天,功成名就的他还在迷茫,他觉得自己并没有变成自己想要的那个样子,他没有做到改变世界、改变中国、改变他人,甚至无法做到改变公司员工的生活

而正确的做法绝不是一味地沉浸在迷茫之中,王长田说,自己面对迷茫的解决办法就是不妥协:不妥协于生活的安稳,不妥协于命运的残酷,相信自己的使命所在,坚持自己的信念和理想。"有一部分人天生就是来享受的,而另一部分注定是要去改造世界的人,他们的生活也许痛苦,但有其重要意义",他觉得,自己就是背负着上帝的使命,来改造世界、改造他人的。

"所以我一年几乎无休,对物质的需求极低,在旁人看来过着忙碌而无趣的苦行僧式的生活,因为心中有梦想,企图改变世界,哪怕是很小部分。"所以在他眼中,华为的老大

任正非就是一个会在路边等出租车的普通人,马云一身的西装革履也都是淘宝上买来的。在刘同看来,王长田已经接近"超人"的状态:在承担这着与自己几乎同样分量工作的同时,也默默做好了其他的事情,甚至连刘同发朋友圈状态这样的小细节,他也能顾得及去关心。

王长田说:"我相信在座的各位中也存在 这样的人。"

用心打造最好的青春电影

在现场放映的拍摄花絮中,导演姚婷婷似乎是一个严格的甚至过于严厉的导演,一点不满意便要求重来,在拍摄现场她完全没有一丝85后姑娘可能有的娇弱,她更是一个指点江山、有着高指标、高要求的导演。女一号林天骄的饰演者郭姝彤很多场戏都要过十遍以上,她曾经对刘同哭诉,婷婷导演是不是对她很不满意,才会让她受这么多苦。而拍摄完成后,看着三个月以来的成果,看着荧幕里的自己,郭姝彤才明白,只有不断地重复,才能有最好的结果。

姚婷婷的高要求,还体现在演员的选择上,不同于刘同"只要有人演就可以"的打算,姚婷婷一开始就想要找全职演员,不管有没有表演经验,只要能做到不请假,不带经纪人,吃住可以都在剧组,而且,在启用新人的情况下,她说这部戏要拍三个月——多出了其他电影一倍左右的拍摄时间。这就意味着剧组每天要多出十多万的经费,而准备拍一部好电影的刘同一咬牙,答应了下来。于是经过半年多的准备,三个月长的拍摄,有了这部

《青茫》。

在现场,姚婷婷也为大家讲述了自己的青春,在正大体育馆里,我们听出了她声音里的小心。复旦曾经是她向往的大学,而在高三课堂上的一个影片改变了她这一生的轨迹,那时候她从迷茫中明白过来自己应该去学导演,应该成为一名导演,所以她放弃了复旦,选择了中国传媒大学。而4月19日恰好是她的生日,她在今天,完成了三十岁前导一部电影的梦想。

白敬亭、郭姝彤、丁冠森、王鹤润、赵文龙五位主演也来到了现场,与影迷和同学们面对面交流,而李宏毅在带病坚持了几场活动之后,体力不支无法出场。几位"小鲜肉"表示,自己是带着敬畏的心情来到这个王董的母校的。《青茫》是继网剧《匆匆那年》后白敬亭的又一重要作品,在被粉丝问到自己的性格到底更像内敛的乔燃(《匆匆那年》角色),还是捣蛋的高翔(《青茫》角色)时,白敬亭说,自己身体里70%是乔燃,所以高翔的角色对他来说是将30%升到70%的挑战,但拍摄结束之后,自己的活力和热血已经被激发出来了。

值得一提的是,女配陆田甜的扮演者王鹤润出演这部电影完成了一个巨大的挑战,从小留长发的她因为角色需要,必须光头形象出现在银幕上,而剧组的高要求表示无法用特效来应付观众,在放弃角色与剃掉头发之间徘徊许久后,王鹤润一边流泪,一边剃了头发。她说自己不是因为难过,而是感慨于,这是第一个完全由自己做出的重大决定,是一种挑战,也是一种成长。

|相|关|链|接

4月19日 《青茫》举行首映礼

4月19日晚,《青茫》片方在上海大光明 电影院举行了上海首映观礼,现场有1200多 名观众,反响热烈。观影结束后,刘同、导演姚 婷婷与主演白敬亭、郭姝彤、丁冠森、赵文龙 在热烈的掌声中惊喜现身,同有主创团队到 场助阵。

制片人刘同感慨于这部片子开始时的不被认可,并对现场观众肯定的掌声表示感动和感谢。上海著名主持人程雷更是将《青茫》与1994年的《阳光灿烂的日子》作比,对影片给予了很大肯定。主演们表示这是他们首然完整地看完整场电影,这每一条戏后面都付出了很多艰辛的汗水,每场戏都是哭了笑、完整地与主创团队送给自己的最好的礼物,她感谢全场,感谢团队,并表示,希望以后拍任何片子都能像拍《青茫》一样,投入自己全部的真心和热情,希望自己永远有一个认真的态度来对待电影。